

НИЖЕГОРОДСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

15-го августа 1885 года.

Епархіальныя Вѣдомости выхо-
дятъ два раза въ мѣсяцъ. Цѣна
съ пересылкою и безъ пересылки
2 руб. 50 коп.

№ 16.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
въ Редакціи «Нижегородскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ
домѣ протоіерея Благовѣщенскаго
собора, *Іоанна Виноградова*,
на Малой Печергѣ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Само-
держца Всероссийскаго, изъ Св. Правительствующаго Сино-
да, Преосвященному Макарію, епископу нижегородскому и
арзамасскому, отъ 31 мая 1885 г. за № 1915.

По указу Его Императорскаго Величества, Св. Правитель-
ствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-
Прокурора, отъ 16 сего мая за. № 2313, по отношенію Вашего
Преосвященства, отъ 2 минувшаго апрѣля за № 6, объ учрежде-
ніи въ арзамасскомъ и починковскомъ духовныхъ училищахъ двухъ
стипендій на проценты съ капитала, пожертвованнаго Вашимъ
Преосвященствомъ, по 1500 р. въ каждое училище, и заключаю-
щагося въ билетахъ государственнаго банка, съ наименованіемъ
сихъ стипендій „Кирилло-Меодіевскими“, по случаю совершивша-
гося 6-го минувшаго апрѣля тысячелѣтія памяти сихъ святыхъ про-

свѣтителей славянскихъ народовъ, съ тѣмъ, чтобы на проценты съ означеннаго капитала содержалось по одному воспитаннику въ томъ и другомъ училищѣ изъ дѣтей бѣднѣйшаго духовенства нижегородской епархіи. Приказали: На основаніи Высочайшаго повелѣнія 9 мая 1881 года (Церк. Вѣст. № 25—26) и согласно ходатайству Вашего Преосвященства, учредить при арзамасскомъ и починковскомъ духовныхъ училищахъ двѣ стипендіи, по одной въ каждомъ изъ сихъ заведеній, на проценты съ пожертвованнаго для сего Вашимъ Преосвященствомъ капитала въ размѣрѣ 1500 р. на каждое училище, заключающагося въ билетахъ государственнаго банка, съ наименованіемъ сихъ стипендій „Кирилло-Меѳодіевскими“, по случаю совершившагося 6 минувшаго апрѣля тысячелѣтія памяти сихъ святыхъ просвѣтителей славянскихъ народовъ, съ тѣмъ, чтобы на проценты съ означеннаго капитала содержалось по одному воспитаннику въ томъ и другомъ училищѣ изъ дѣтей бѣднѣйшаго духовенства нижегородской епархіи, о чемъ, для зависящихъ распоряженій, и послать Вашему Преосвященству указъ. На подлинномъ указъ резолюція Его Преосвященства, подъ № 4735 послѣдовала таковая: „6 іюня 1885 года. Подлинный указъ сей хранить въ консисторіи, объявивъ объ ономъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, а двѣ копии съ указа сего снять для препровожденія въ правленія арзамасскаго и починковскаго духовныхъ училищъ съ слѣдующими въ оныя билетами“.

Ж У Р Н А Л Ы

Лысковскаго училищнаго съѣзда оо. депутатовъ, бывшаго въ іюнѣ 1885 года.

(Окончаніе).

№ 6. Іюня 19 дня 1885 г., оо. депутаты лысковскаго училищнаго округа журналомъ 1884 г. за № 9, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 20 іюля того же года, постановили: во время слѣдущаго съѣзда депутатовъ отпраздновать юбилей въ честь попомощника смотрителя лысковскаго духов. училища Павла Сидонскаго, прослужившаго при училищѣ 35 лѣтъ, и для этой цѣли поручили членамъ правленія отъ духовенства приобрести икону преп. Павла, иже въ Литрѣ, на что и израсходовать изъ законо-

мическихъ училищныхъ суммъ до 40 р.; но такъ какъ на изготовленіе иконы вмѣсто 40 р. израсходовано 56 р. 88 к., то постановили: передержку въ 16 р. 88 к. утвердить и покрыть ее изъ тѣхъ же экономическихъ суммъ училища, а журналъ сей представить къ Его Преосвященству. На подлинномъ резолюція Преосвященн. Поликарпа, еписк. балахнинскаго, послѣдовала такая: „1885 г. іюля 7 дня. Согласенъ“.

№ 7. Оо. депутаты лысковскаго училищнаго округа разсматривали смѣту прихода и расхода по содержанію лысковскаго духовнаго училища на 1886 годъ, и такъ какъ нашли ее правильною, то и постановили: смѣту сію утвердить и журналъ сей вмѣстѣ со смѣтою представить къ Его Преосвященству. На подлинномъ резолюція Преосвященнѣйшаго Поликарпа послѣдовала такая: „1885 года іюля 7 дня. Согласенъ“.

№ 8. Оо. депутаты лысковскаго училищнаго округа для обрѣзкованія экономическихъ отчетовъ по лысковскому духовному училищу за 1886 годъ единогласно избрали въ члены ревизіонной комиссіи священниковъ села Лыскова: Николая Мамонова Алексѣя Кармазинскаго и Алексѣя Орловскаго. Постановили: журналъ сей представить къ Его Преосвященству. На подлинномъ резолюція Преосвященнѣйшаго Поликарпа послѣдовала такая: „1885 года іюля 7 дня. Согласенъ“.

№ 9. Оо. депутаты лысковскаго духовно-училищнаго съѣзда, закончивъ свои засѣданія, постановили: очередной съѣздъ въ будущемъ 1886 году назначить на 20-е число іюня и журналъ сей представить на утверженіе Его Преосвященства.

Ж У Р Н А Л Ъ

ревизіоннаго комитета по разсмотрѣнію и повѣркѣ экономического отчета о приходѣ и расходѣ мѣстныхъ епархіальныхъ суммъ по лысковскому духовному училищу за 1884 годъ.

Въ маѣ мѣс. 1885 г. членами ревизіоннаго комитета при лысковскомъ духовномъ училищѣ священниками села Лыскова соборной церкви Алексѣемъ Кармазинскимъ, Кладбищенской—Іоанномъ Успенскимъ и села Кирикова Веніаминомъ Вишневымъ, на основаніи существующихъ постановленій (18 и 23 октяб. 1865 г. прав. врем. ревизіон. комитет.) и опредѣленія Св. Синода (отъ 3—

17 ноября 1882 г. № 9344), былъ рассмотрѣнъ и провѣренъ экономическій отчетъ по содержанію лысковскаго училища за 1884 г. со всѣми относящимися къ нему документами, при чемъ оказалось: 1) остатокъ училищныхъ суммъ отъ предыдущаго 1883 года перенесенъ въ книгу прихода 1884 г. вѣрно; 2) какъ генеральный отчетъ, такъ и подробные счета согласны съ приходо-расходною книгою; 3) суммы смѣтнаго назначенія въ отчетѣ значатся тѣ самыя, какія опредѣлены смѣтою расходовъ на 1884 годъ.

Въ томъ же маѣ мѣс. была провѣряема приходо-расходная книга за 1884 г., при чемъ оказалось: 1) всѣ листы въ книгѣ въ цѣлости, какъ и шнуръ съ печатью; 2) подчистокъ и помарокъ въ ней нѣтъ; 3) расходы производились по журнальнымъ постановленіямъ училищнаго правленія; 4) подъ статьями расхода росписки почти вездѣ есть и счета имѣются; 5) подпись свидѣтельствованія суммъ по приходо-расходной книгѣ ежемесячно и училищнаго имущества по полугодно вездѣ есть.

Въ частности при ревизованіи книгъ усмотрѣны слѣдующія неудобства: 1) остатки суммъ въ концѣ каждаго мѣсяца и цѣлаго года не означаются; 2) суммы на приходъ и расходъ списываются по два раза, безъ нужды, отъ чего годичный отчетъ выходитъ не настояще-правильный, происходящій отъ обмѣна наличныхъ денегъ на билеты (10 р. 33 к. дважды вошли наличными); 3) процентныя бумаги ни въ остаткѣ отъ прежняго года, ни при приобрѣтеніи ихъ вновь не обозначаются, изъ какихъ онѣ % и какого выпуска; 4) 17 серій (по 50 р.) написаны не по нарицательной цѣнѣ, а по покупной (868 р. 36 к.) и въ остаткѣ 1884 г. билетами, при обрѣзкѣ купоновъ безъ означенія года и мѣсяца, за который обрѣзываются; 5) наличныя деньги на устройство обществитія и % на тотъ-же предметъ мѣняются на билетъ, или вносятся въ сберегательную кассу не своевременно и билеты оказываются прочислившимися (бил. нижег. Александр. двор. банка въ 700 р. съ февраля по июль), какъ обрѣзываются и купоны (отъ 17 серій вдругъ обрѣзано 21 куп., а съ билетомъ въ 1600 р. необрѣзанными съ апрѣля), въ ущербъ прибыльной суммы, (которой было-бы довольно на покрытіе расходовъ по проѣзду въ Нижний-Новгородъ двоихъ членовъ правленія и г. смотрителя, стоившему 20 р.); 6) 200 р. истребованы изъ сберегательной кассы (по книжкѣ

ной) 21-го декабря 1884 года безъ означенія предмета расхода и даже безъ надобности, потому что къ концу года выходитъ остатокъ въ 262 р. 77 к., впрочемъ недѣйствительный вслѣдствіе передвижки его въ расходъ по содержанию состава казенными суммами; 7) для ясности общежительныя суммы, какъ имѣющія особое специальное назначеніе, должны быть выдѣлены изъ общихъ суммъ и ведены по особой книгѣ и съ особою отчетностью, равно удобнѣе было-бы имѣть книги для суммъ казенныхъ, церковныхъ и отдѣльно матеріальную; 8) необходимо слѣдить за своевременной припиской % на суммы, вносимыя въ сберегательную кассу, избѣгать прописокъ, недосмотровъ, неточности, безъ нужды затемняющихъ счетное дѣло и крайне затрудняющихъ провѣрку документовъ,—вообще необходимо довести книги до очевидности, до желательной убѣдительности, свойственной всякому счетному дѣлу, и 9) расходъ на газеты, какъ не оправдываемый уставомъ и отъ каковаго г. ревизоромъ Керекимъ въ самое недавнее время вмѣнено правленію въ обязанность воздерживаться, что и извѣстно членамъ правленія отъ духовенства, обязаннымъ слѣдить за правильностью расходовъ, не производить болѣе. При веденіи же приходо-расходныхъ книгъ, для устраненія встрѣчающихся въ записи неудобствъ, полезно было-бы руководствоваться правилами Св. Синода 1876 г.

1885 г. 2 июня было произведено освидѣтельствованіе училищныхъ суммъ, хранящихся въ Макарьевскомъ казначействѣ, въ день освидѣтельствованія которыхъ оказалось: наличныхъ 1870 р. 23 к., облигаціями вн. Вост. займа 1500 р., въ билетахъ ниж. А. дв. банка 8312 р., въ билетахъ госуд. казнач. 18 серій по 50 р. и 6 по 100 р., всего на 1500 р., 12 билетовъ госуд. банка 1600 р., въ книжкѣ сохранной кассы 921 р. 47 к., а всего билетами 13833 р. 47 к. и въ купонахъ 18 р. 36 коп., каковая сумма и означена въ приходо-расходныхъ книгахъ.

С М Ъ Т А

дохода и расхода суммъ по содержанию Лысковскаго духовнаго училища въ 1886-мъ году.

Ожидается поступленій по содержанию училища: дополнительной къ смѣтной суммѣ прибыли съ церковей училищнаго округа

1526 р. 40 к.; суммы отъ продажи вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы 500 р.; пожертвованія отъ графини Анны Георгіевны Толстой на содержаніе бѣдныхъ учениковъ 444 р.; за право обученія инословныхъ учениковъ 260 р.; взноса съ церкви и духовенства по устройству общежитія при училищѣ 1236 р.; процентовъ на облигаціи внутреннаго Восточнаго займа 75 р.; взносы за награды священно-церковнослужителямъ училищнаго округа 25 р.; поступления на добавочное вознагражденіе учителямъ 213 руб. Итого 4279 р. 40 к.

Требуется на содержаніе училища на расходъ: на содержаніе приготовительнаго класса 360 р.; на пособіе учителямъ 232 р. 50 к.; на квартирное пособіе помощнику смотрителя 120 р.; на содержаніе 15 церковно-коштныхъ учениковъ 795 р.; на отопленіе 10-ти печей 200 р.; на освѣщеніе двухъ комнатъ 12 р.; на застраховку училищнаго дома 65 р. 63 к.; на ремонтъ дома 135 р.; двоимъ служителямъ 180 р.; на содержаніе фундаментальной бібліотеки 65 р.; на содержаніе ученической бібліотеки 50 р.; на канцелярскія потребности 144 р.; дѣлопроизводителю училищнаго правленія 36 р.; на мелочные и экстраординарные расходы 15 р.; пособіе ученикамъ изъ благотворительной суммы графини Анны Георгіевны Толстой 444 р.; на содержаніе стипендіата имени Его Императорскаго Величества въ Бозѣ почившаго Государа Императора АЛЕКСАНДРА II-го 75 р. Итого 2,929 р. 13 к.

Т О Р Ж Е С Т В О

1000-лѣтія со дня блаженной кончины Св. Меѳодія въ нижегородской духовной семинаріи.

Торжество 6 апрѣля въ нижегородской семинаріи происходило въ слѣдующемъ порядкѣ.

По прибытіи Его Преосвященства воспитанники семинаріи процѣли насхальную пѣснь. Владыка благословилъ присутствующихъ и актъ открылся чтеніемъ преподавателемъ А. Ѳ. Можаровскимъ „о славянскомъ мірѣ до и послѣ объединенія его въ словѣ и ученіи трудами свв. Кирилла и Меѳодія“.

По тропарѣ свв. Кириллу и Меѳодію, пропѣтомъ воспитанниками, слѣдовало чтеніе преподавателемъ А. А. Порфирьевымъ

составленнаго И. Н. Четыркинымъ очерка „о миссіонерской дѣятельности свв. братьевъ Меодія и Кирилла въ славянскихъ земляхъ, ея значеніи и вѣчности для всего славянства вообще и для Россіи въ частности“.

За тѣмъ воспитанники пропѣли Новгородскій гимнъ свв. Кириллу и Меодію и „Коль славенъ нашъ Господь въ Сионѣ“, а преподаватель М. С. Пальмовъ прочелъ „о славянскомъ переводѣ священныхъ книгъ Ветхаго и Новаго Завѣта“. По окончаніи чтенія воспитанники пропѣли гимнъ свв. Кириллу и Меодію—Чайковскаго и „Тебе Бога хвалимъ“, а въ заключеніе „Славься, славься нашъ Русскій Царь“ и „Свѣтися, свѣтися новый Иерусалиме“, чѣмъ и закончился актъ. Оставляя собраніе, Владыка въ краткой рѣчи, обращенной къ присутствующимъ, высказалъ о величій славянской рѣчи и закончилъ словами: «отнынѣ никто да не стыдится говорить языкомъ свв. Кирилла и Меодія».

Рѣчь А. Ѳ. Можаровскаго.

Славянскій міръ до и послѣ объединенія его въ словъ и ученій трудами свв. Кирилла и Меодія.

Во всемірной исторіи народовъ отмѣченъ неизгладимыми чертами одинъ вѣкъ, въ который совершились такія великія событія, которыя произвели полнѣйшій переустрой жизни народовъ. Вѣкъ этотъ IV, а событія: 1) утвержденіе Христіанской религіи, господствующей въ Римскомъ государствѣ, и 2) начало великаго переселенія народовъ, положившія конецъ древнему историческому міру въ лицѣ его властелина съ его Пантеономъ.

Въ то время, когда Римъ—по исполненіи политической и религіозной миссіи—воздвигалъ въ стѣнахъ своихъ всебожннй, но безбожннй Пантеонъ,—въ маленькомъ городкѣ отдаленной отъ Рима провинціи Іудеи виолеемскія ясли воспріяли Богочеловѣка.

Устраоя Пантеонъ, Римъ думалъ чрезъ этотъ кругъ упрочить единство Имперіи, но Пантеонъ—вмѣсто чаемаго единства—повлекъ Римъ къ полнѣйшему разложенію: не говоря про низшій классъ народа, который утопалъ въ суевѣрїи, самыя жрецы въ Пантеонѣ не могли разобратъся съ богами, а высшій классъ дошелъ до полнѣй-

шаго атеизма, и не вѣря болѣе въ боговъ, или бездѣльно эпикурействовалъ, или съ стоическимъ презрѣніемъ предавался самоубійству. Когда разлагающееся языческое общество въ лицѣ своихъ представителей, яко немущее упованія, предавалось самоубійству, — росла христіанская община. Не смотря на то, что христіанъ жгли на кострахъ, топили, бросали на сѣденіе дикимъ звѣрямъ и проч., они съ удивительнымъ мужествомъ переносили всѣ муки, и умирали съ твердою вѣрою въ будущую жизнь. Ихъ мужество удивляло язычниковъ и обращало къ христіанству. Не одни простые люди, но и знатные начали принимать новую религію, такъ что къ началу IV вѣка христіанство было уже повсюду: и въ римскомъ войскѣ и въ сенатѣ. Наконецъ видѣніе креста на небѣ съ надписью побѣды подвигло Императора Константина издать эдиктъ, о признаніи христіанской религіи господствующею въ римской имперіи. Но какъ ни велико было тогда римское государство, все же много было народовъ и народцевъ на востокѣ и на сѣверѣ, въ степяхъ и лѣсахъ непроходимыхъ, у моря и на западѣ, которые дотолѣ еще не выступали на историческое поприще, и потому не входили въ составъ римскаго государства; имъ чужда была гражданственность, чуждо было доселѣ и благовѣстіе. Но силенъ Богъ воздвигнути чада Аврааму и изъ каменія! И вотъ, по глаголу Господню: „мози отъ востокъ и западъ придуть во имя Мое“ — словно птичьи стаи, что снимаются съ мѣстъ и тянутся перелетомъ туда, гдѣ чуютъ весну, двинулись съ восточной стороны, какъ въ свое время волхвы по направленію явльшейся звѣзды, толпы новыхъ народовъ и обступили римское царство. Сперва пришли Нѣмцы, за ними Авары. Римскіе люди прозвали новыхъ людей варварами. Стали эти варвары проходить то взадъ, то впередъ вдоль Дуная рѣки и по окрестнымъ странамъ. Гдѣ они шли, впереди ихъ стояли города богатые, а позади оставались лишь кампи да уголья. Народъ или смерти предавали, или брали въ плѣнъ въ невольники. Плѣнные христіане ввучивались среди невѣрныхъ ихъ языкамъ и говорили о Христѣ и отъ того принималась у варваровъ христіанская вѣра.

Черезъ нѣкоторое время Нѣмцы стали крещенные, и тогда они перешли за Дунай къ сѣверу. Авары тоже выбрали себѣ мѣсто: взяли рядомъ съ Нѣмцами землю, что называлась Панноніей.

Когда Нѣмцы и Авары отодвинулись прочь съ Дуная,—стали приходить на опустѣлыя земли сплошными толпами Славяне. Откуда они брались, никто не зналъ; слышно было, что они уже давно живутъ на востокѣ отъ Царь-Града, на большой равнинѣ, что теперь зовется Россіей. И разошлись они по Дунаю и между горъ Балканскихъ до самаго моря. Другія колѣна того же славянскаго племени прошли вверхъ по протокамъ Дуная, ближе къ Нѣмцамъ, и стали тамъ жить подъ разными именами: по рѣкѣ Моравѣ—Мораване, къ западу отъ нихъ Чехи, на сѣверѣ отъ Чеховъ въ луговыхъ долинахъ—Сербы-лужичане; въ востоку, по Вислѣ рѣкѣ, Поляки. Сербы съ Хорватами, Словинцы, Словаки и многія другія поселились въ земляхъ, что зовутся: Сербіей, Босніей, Кромачіей, Словоніей, Далмаціей, Штиріей, Коринтіей, Крайной. Но больше всего Славянъ осталось жить на прежнихъ мѣстахъ: по Днѣпру, по Окѣ и до самаго Ильменя-озера, по всему простору земли русской. Жили они тамъ въ разбросъ по лѣсамъ; прозывались, какъ и на западѣ, разно. Теперь все они слились въ единое и называютъ себя русскими.

Послѣ Славянъ прошли на Дунай еще новые народы, по имени Болгаре. Прошли они ордою, разорили городовъ нѣсколько и остались жить на Дунаѣ. Земля, гдѣ они размѣстились, стала называться Болгаріей. На этой землѣ было больше Славянъ, чѣмъ Болгаръ, отъ нихъ Болгаре навъкли славянской рѣчи, а свой болгарскій языкъ забывать стали. Но и сами славянскія племена, тѣ кои во время своихъ переселеній заняли южную часть Балканскаго полуострова, подчинились вполнѣ вліянію византійскихъ Грековъ, приняли ихъ языкъ и утратили свою народность, а Славяне, занявшіе сѣверныя побережья Адриатики, вошли въ составъ венеціанскихъ владѣній и подверглись вліянію Итальянской національности. Впослѣдствіе и Сербы-лужичане съ Бодричами и Лютичами, или, такъ называемые, Полабскіе Славяне были въ конецъ отмечены.

Такая же судьба угрожала и остальнымъ славянскимъ племенамъ, но не отъ византійцевъ и итальянцевъ—народовъ цивилизованныхъ, а отъ грубыхъ, но сильныхъ Нѣмцевъ, которые успѣли уже сплотиться въ одну могущественную и грозную монархію. Славянамъ предстояло всячески оборонять и отстаивать свою само-

бытность отъ этихъ грозныхъ сосѣдей. Славянамъ Моравскимъ и паннонскимъ первымъ грозила эта опасность потерять свою самостоятельность, потому что земли ихъ какъ разъ прилегали къ нѣмецкимъ. Имъ приходилось бороться съ одной стороны съ нѣмцами, чтобы защитить отъ нихъ свои земли, съ другой—съ нѣмецкимъ духовенствомъ, которое налагало свои тяжкія цѣпи на ихъ совѣсть, нравы, обычаи, на все, чѣмъ чловѣкъ дорожитъ болѣе всего на свѣтѣ; въ противномъ случаѣ имъ угрожала опасность забыть свои обычаи, завѣщаніе отъ предковъ, забыть свой языкъ, словомъ угрожала опасность превратиться въ нѣмцевъ.

Отъ нѣмецкихъ священниковъ Славяне хотя и принимали христіанство, но христіанами были плохими, потому что для нихъ слово Божіе передавалось и богослуженіе совершалось на непонятномъ латинскомъ языкѣ, они же умомъ и сердцемъ желали убѣдиться въ истинѣ и слышать величія Божія на своемъ природномъ языкѣ, но у нихъ не было ни книгъ, ни даже буквъ своихъ. И послалъ Богъ людямъ своимъ вѣрныхъ наставниковъ, хранителей душъ и тѣлесъ ихъ въ лицѣ князя Ростислава и апостоловъ Кирилла и Меодія.

Ростиславъ князь Моравскій занялъ былъ мыслью: какъ избавиться отъ нѣмцевъ и создать свою народную церковь,—наконецъ разрѣшилъ свои недоразумѣнія и нашелъ путь, по которому смѣло и пошелъ. Сначала онъ освободилъ свою землю отъ нѣмцевъ цѣлымъ рядомъ нанесенныхъ имъ тяжкихъ поражений, за тѣмъ, не желая выносить зависимости отъ нѣмецкаго духовенства, возмущаясь его низостію, онъ рѣшилъ освободиться и отъ него. „Пока у насъ такъ дѣло идетъ, размышлялъ Ростиславъ, не будетъ ни вѣры истинной, ни свободы настоящей; надо, чтобы священники были свои, если же не свои, то не изъ вражьей земли“. Сталъ Ростиславъ съ другими князьями совѣтоваться—нитранскимъ, паннонскимъ, откуда призвать священниковъ, опросилъ и людей моравскихъ,—все въ одно говорили: „нѣтъ намъ блага отъ нѣмцевъ и отъ ихъ друзей“. Тогда Ростиславъ послалъ въ Царь-Градъ посольство къ Императору Михаилу III.

Пришли послы моравскіе къ царю Греческому, принесли поклонъ отъ своего князя и сказали: „народъ нашъ отъ язычества отрекся, держитъ вѣру христіанскую, да только нѣтъ у насъ учи-

теля такого, что-бы намъ эту вѣру на нашемъ языкѣ разъяснить. Пришлите намъ наставника: отъ васъ во всѣ страны добрый законъ исходить“.

Царь Михаилъ, выслушавъ пословъ моравскаго народа, велѣлъ позвать Кирилла философа и сталъ ему говорить: „Я знаю, что отъ усердія твоего ко всѣмъ божественнымъ дѣламъ ты сдѣлался нынѣ слабъ и боленъ, а все же придется тебѣ пойти въ Моравію, потому что этого дѣла никто кромѣ тебя не можетъ хорошо исполнить. Ты и брата своего Меодія возьми съ собой: онъ тебѣ поможетъ. Вы оба изъ Солуны, а солуняне всѣ чисто говорить по славянски“.

Кирилль отвѣтилъ царю: „Хотя и боленъ, съ радостію иду; вы только скажите мнѣ напередъ, есть ли у моравскихъ людей своя грамота, чтобъ я могъ имъ книги написать“. Царь на это сказалъ: Я спрашивалъ, — говорить, что нѣтъ у славянъ своихъ буквъ“. — Кирилль тогда промолвилъ: „Какъ же быть? учить безъ буквъ все равно, что на водѣ писать, все и пройдетъ какъ вода, не утвердится въ людяхъ ученіе; да еще и поймутъ люди не такъ, и никому не будетъ пользы“. — Царь подумалъ и сказалъ снова: „Если ты захочешь и попросишь у Бога, то Богъ тебѣ откроетъ славянскую грамоту. Велика милость Божія надъ тобой!“

Вышелъ философъ изъ царскаго дворца погруженный въ думу: гдѣ взять буквы для Славянъ? Кирилль и братъ его Меодій и нѣсколько ихъ близкихъ учениковъ стали молиться и просить помощи у Бога въ важномъ дѣлѣ. Послѣ Кирилль началъ поститься: постился 40 дней. И когда миновалъ срокъ поста, то надумались Кириллу 38 славянскихъ буквъ. Какъ писать славянскую рѣчь этими буквами, тоже пришло ему въ разумъ. Хорошо стало на душѣ Кирилла. Сотворилъ онъ еще долгую молитву и сѣлъ переводить Евангеліе съ греческаго на славянскій языкъ, — съ одного разу перевелъ 1-ю главу отъ Іоанна. И понесъ Кирилль рукописаніе свое къ царю и патріарху: тѣ похвалили новую грамоту. Патріархъ благословилъ Кирилла работать дальше. Меодій тоже понялъ славянскую грамоту и пособилъ брату. И скоро были готовы по славянски Евангеліе, Апостоль и Псалтирь, также церковныя службы, обѣдня съ часами, служба утренняя и вечерняя и всѣ требы. Тогда царь собралъ въ путь Кирилла и Меодія и учени-

говѣ ихъ съ письмомъ къ князю Ростиславу, въ которомъ писалъ: „Богъ нашъ христіанскій сотворилъ у насъ въ Царь-Градѣ чудо, явилъ буквы въ вашъ языкъ. Пока вы жили въ идолопоклонствѣ, у васъ не было своей грамоты, но едва лишь вы увѣровали, Богъ причисляетъ васъ къ великимъ народамъ, даетъ вамъ разумніе книжное. Примите отъ насъ то, что дороже золота и цвѣтныхъ камней, книги новыя вашей грамоты, съ ними я вамъ шлю въ наставники мудреца, того самаго, кому открылись буквы. Соблюдай, князь Ростиславъ, истинную вѣру въ мѣстахъ тебѣ подвластныхъ, и наградишь тебя Богъ въ своемъ небесномъ царствѣ, а на землѣ будетъ имени твоему до вѣка слава, какъ идетъ слава царю Константину, что устроилъ вѣру въ Римскомъ государствѣ“.

Когда Кирилль и Меѳодій пришли въ Моравію, Ростиславъ былъ имъ несказанно радъ, началъ строить церкви, а Кирилль освящалъ эти церкви и служилъ въ нихъ по славянски. Когда пошли слухи по землѣ моравской, что въ новыхъ церквахъ служатъ на ихъ родномъ языкѣ, то мораване всѣ начали ходить къ Кириллу. Кирилль и Меѳодій стали набирать себѣ учениковъ изъ мораванъ, толковали имъ священное писаніе по книгамъ и показывали церковную службу, чтобы могли эти ученики послѣ быть священниками. Князья и бояре моравскіе съ радостію отдавали своихъ сыновей въ эту науку. Малыхъ дѣтей тоже брали Кирилль и Меѳодій, учили ихъ новой славянской грамотѣ. Еще ходили Кирилль и Меѳодій по городамъ и деревнямъ, вездѣ носили съ собой Евангеліе и читали народу, и наставляли всѣхъ, какъ слѣдуетъ жить и въ Бога вѣровать.—Заходили Кирилль и Меѳодій въ токія глухія мѣста, гдѣ никакихъ священниковъ никогда не было, тамъ люди даже не слышали о христовой вѣрѣ, идоламъ еще молились. Кирилль и Меѳодій этимъ людямъ возвѣщали Евангеліе, и такъ какъ оно было по славянски, то всѣ его понимали, вѣровали въ Бога и крестились.

Изъ Моравіи ходили Кирилль и Меѳодій въ Паннонію, Хорватію и Далмацію и земли Сербовъ приморскихъ и вездѣ учили и крестили народъ.

Меѳодій былъ поставленъ въ архіепископа Моравіи и Панноніи, ходилъ въ Чехію и крестилъ тамъ князя съ княгиней и со всѣмъ семействомъ, освящалъ тамъ церкви и рукополагалъ къ

нимъ священниковъ, а ученики Меѳодія ходили еще дальше Чехіи на Вислу рѣку въ Польшу, гдѣ окрестили короля и многихъ поляковъ.

И радовался Богъ, призрѣвая съ небесъ на спасающіеся люди своя—трудами Кирилла и Меѳодія, а діаволъ мучился злобою, что люди спасаются и началъ онъ домогаться погубить св. дѣло угодниковъ Божіихъ: Книги славянскія истребить и все ихъ ученіе заглушить. Врагъ добился своего: въ Моравіи начались между внуками Ростислава смуты: какъ землю дѣлить, кому быть старшимъ въ родѣ. Нѣмцы обрадовались смутамъ, старались князей разлучить, потомъ напали на нихъ на каждого порознь и побѣждали ихъ. Когда же разгорѣлась война у Славянъ съ Нѣмцами, Угры—что пришли позднѣе Болгаръ съ приднѣпровскихъ степей и поселились—было на Дунаѣ близъ поселеній Мораванъ—теперь бросили свои кочевья и пошли всѣ разомъ на Моравію. Произошло сраженіе—и моравскіе князья убиты. Тогда Угры завладѣли моравскою землей и Панноніей. Съ тѣхъ поръ никогда въ Моравіи не было своихъ князей. Когда моравское государство пропало,—Нѣмцы и другихъ славянъ стали крѣпче гнуть подъ свою власть. Въ Чехіи и Польшѣ поставлены были по приходамъ нѣмецкіе священники, а славянскихъ священниковъ Нѣмцы притѣсняли и оскорбляли и даже вовсе изгоняли прочь. Скоро въ Чехіи и Польшѣ не стало слышно славянской службы. Теперь тамъ молятся Богу по латыни.

Изъ Моравіи, еще до ея погрома Уграми, было изгнано славянское богослуженіе и ученики Меѳодія; послѣдніе удалились въ Болгарію, до которой Нѣмцамъ было далеко. Здѣсь сѣмя слова Божія, брошенной среди малой горсти людей, изъ великаго славянскаго племени, выросло и окрѣпло. Болгарское царство было въ то время сильно и обширно. Дѣло св. братьевъ здѣсь развилось до такой степени, что уже ничто не могло его уничтожить. Свѣтъ Христова ученія и свѣтъ науки, возженный ими, мало по малу разгорался въ яркое пламя. Здѣсь явились книжные, ученые люди, явились новыя славянскія книги, явилось просвѣщеніе. Отсюда ученики учениковъ св. Кирилла и Меѳодія—священники и монахи болгарскіе ходили на востокъ, на рѣку Днѣпръ, проповѣдывали Христову вѣру славянамъ рускимъ. Русскіе люди благодать Божию

принимали, шли на призывъ Господень, крестились. Сначала крестилось не по многу вдругъ, а послѣ въ 988 году было великое крещеніе русскаго народа при князѣ Владимірѣ Равноапостольномъ. Тогда къ намъ въ Русь принесены и книги священно-богослужebныя, кои переложили на славянскій языкъ свв. Кирилль и Меодій. И до сихъ поръ въ нашихъ церквахъ звучить тотъ самый славянскій языкъ, на который переложили священно-богослужebныя книги св. братьевъ, и до сихъ поръ тотъ, кто учится грамотѣ по Псалтири и Часослову, учится непосредственно какъ-бы у самихъ Кирилла и Меодія, просвѣтителей и апостоловъ Славянъ.

Такъ перешла славянская грамота въ Россію. И сбереглось у русскихъ славянъ богатство нетлѣнное, что оставили Кирилль и Меодій ученикамъ своимъ. И умножилось это богатство: разошлась грамота славянская на всю русскую землю по лѣсамъ и по степямъ до морей дальнихъ.

Съяли Кирилль и Меодій сѣмя слова Божія у западныхъ Славянъ, да только тамъ его птицы выклевали, а на Русь нѣсколько зеренъ залетѣло, но упали они на добрую землю и дали плодъ сторичный. Цѣлую тысячу лѣтъ русскій народъ слушаетъ и читаетъ слово Божіе на языкѣ для всѣхъ понятномъ, и научается русскій народъ премудрости Божіей, которая выше всякой мудрости людской. И крѣпко ученіе Христово въ русскихъ душахъ: приходили на насъ Татары, и Литва, и Шведы, и двадцать языкъ, но удержалась въ Россіи нерушимо православная и истинная вѣра.

Такимъ образомъ дѣло, совершенное св. Кирилломъ и Меодіемъ, коснулось всѣхъ Славянъ: Русскихъ, Болгаръ, Сербовъ съ Черногорцами и Хорватами, Словинцевъ, Словаковъ, Чеховъ съ Мораванами, Поляковъ и Сербовъ—луличанъ. Просвѣтителѣ дали намъ, Славянамъ, азбуку, благодаря ей явилось у насъ на родномъ языкѣ слово евангельское и богослуженіе,—явилась и іерархія славянская. Просвѣтителѣ наши старались приготовить изъ своихъ учениковъ разумныхъ служителей церкви—заводили училища. Изъ училищъ выходили не только священники, но и просто образованные и грамотные люди. Всѣ они работали на пользу новооснованной церкви славянской.

Такъ Кирилль и Меодій самоотверженно и безкорыстно послужили намъ, а прежде всего нашимъ предкамъ Славянамъ, ко-

торыхъ они воззвали къ свѣту и истинѣ и открыли имъ и намъ пути ко спасенію. По этому мы торжественно и празднуемъ ихъ свѣтлую память вкупѣ со всеѣмъ славянскимъ міромъ, который въ этотъ многознаменательный день, день тысячелѣтія со дня блаженной кончины св. Меодія, соединяется весь во едино, хотя и не весь сохранилъ наслѣдіе своихъ первоучителей, сливаясь въ одномъ радостномъ и свѣтломъ воспоминаніи о великихъ своихъ Апостолахъ и просвѣтителяхъ, св. Кириллѣ и Меодіи, ихъ же предстательствомъ да утвердить Господь Богъ всеѣхъ насъ и братій нашихъ, отторгшихся отъ насъ подѣ напоромъ вражескихъ силъ, въ православіи, единомысліи и мирѣ.

Аполлонъ Можаровскій.

ПОДПИСЧИКИ НА СЛОВАРЬ

(ПЕРВОЕ ПРОДОЛЖЕНІЕ)

(Продолженіе).

Бѣлое духовенство и церкви:

Виленскій Пречистенскій древле-митрополичій соборъ (Вильна); *Виноградовъ*, св., о. Алексѣй, настоятель церкви погоста Осовиць (Владимір. г.); * *Виноградовъ*, св., о. Петръ Іоанновичъ, благочинный (Тейково, Владим. г.) 2; *Владиміровъ*, св., о. Николай (Костром. у. и г.); *Владимірскій*, о. Александръ Алексіевичъ, св. при церкви св. Самсонія (Петербургъ); *Владимірскій*, св., о. Константинъ Іоанновичъ, благочинный, настоятель ц. с. Шемердянова (Казанск. г., Ядрин. у.); *Галкинъ*, св., о. Теофиль, настоятель ц. с. Койсугъ (Екатерин. г.); *Гардеицкій*, протоіерей, о. Іаковъ, благочинный 4-го окр. Ушицкаго уѣзда (Подол. г.); *Гаряевъ*, св., о. Николай, настоятель ц. въ Верхне-Туринскѣ (Перм. г.); *Гереминичъ*, св., о. Платонъ, настоятель ц. с. Потока (Гроднен. г., Бѣлосток. у.); *Гинкуловъ*, св., о. Андрей Сумеоновичъ, благочинный, настоятель ц. селенія Чадыръ-Лунги (Бессараб. г., Бендер. у.); * *Гливенко*, протоіерей, о. Іоаннъ Карповичъ, настоятель Михайло-Архангельскаго собора (Ейскъ, Кубан. обл.); *Гливенко*, св., о. Теодоръ, настоятель ц. въ станицѣ Новомышастовской (Кубан. обл.);

Говоровъ, св., о. Владиміръ, Семикаракорскій благочинный (Донской обл.); *Годневъ*, о. протоіерей Геннадій Васильевичъ, о. ректоръ Нижегородской духовной семинаріи (Нижній-Новгородъ); *Гординскій*, св., о. Теофилъ, настоятель ц. с. Николаевки (Таврич. г.); *Городецкий*, о. Елисей, соборный протоіерей и благочинный г. Юхнова (Юхновъ, Смоленск. г.); *Громовъ*, св., о. Петръ (Куба, Бакинск. г.); *Грузиненко*, св., о. Алексѣй, настоятель ц. с. Пришиба (Полтав. г., Кремен. у.); *Грекуловъ*, св., о. Гавріиль Николаевичъ, благочинный, настоятель ц. с. Кабановки (Самар. г.); *Гремяченскій*, св., о. Дмитрій, настоятель ц. села Журавки (Ставропольской г.); *Грязновъ*, св., о. Александръ (Дисна, Виленск. г.); *Двиганиновъ*, св., о. Іоаннъ Θεодоровичъ, настоятель ц. с. Борисова (Пермск. г.); *Державинъ*, св., о. Левъ, благочинный, настоятель ц. с. Непецина (Московск. г.); *Дерябинъ*, св., о. Поліевктъ, благочинный 1-го окр. Верхотурскаго у., настоятель ц. с. Меркушина (Перм. г.) 2; *Джаркентской* Ильинской церкви причтъ (Джаркентъ, Семирѣчинской обл.); *Докинъ*, св., о. Андрей Θεодоровичъ, настоятель ц. с. Броткова (Самар. г., Бугурусл. у.); *Донской*, св., о. Варсонофій, учитель Костромской Духовной Семинаріи (Кострома); *Дрогичинской* церкви бібліотека (Дрогичинъ, Гродн. г.).

(Продолженіе будетъ).

ПРАЗДНЫМЪ МѢСТЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЕПАРХІИ.

Священническія: въ с. Новожедринѣ, Нижегородскаго уѣзда;—
Городищахъ, семеновскаго уѣзда.

Псаломическія: въ с. Сохтонкѣ, нижегородскаго уѣзда;—
Старыхъ Ключищахъ;—Новинкахъ, балахинскаго уѣзда.

Въ приложеніи къ № 15 Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей ошибоч. но напечатано праздное псаломическ. мѣсто въ селѣ Борисовѣ, нижегородскаго уѣзда.

Редакторъ, Протоіерей *Іоаннъ Виноградовъ*.

Содержаніе: Указъ Св. Синода Пресвящ. Макарію, еписк. ниж. и арзамас. Журналы оо. депутатовъ лысковскаго училищнаго съѣзда (окончаніе). Торжество тысячелѣтія со дня кончины св. Меодія. Продолженіе списка подписчиковъ на словарь. Праздныя мѣста нижегор. епархіи.

Нижній-Новгородъ. Губернская Типографія.